

Slovenski List.

Neodvisno slovensko krščanskosocijalno glasilo.

Štev. 13.

V Ljubljani, dne 27. marca 1897.

Letnik II.

„Slovenski List“ izhaja vsako soboto. — **Naročnina** mu je za vse leto 4 gold., za pol leta 2 gold., za četrt leta 1 gold. Posamične številke se prodajajo po 7 novč. — **Dopisi** pošiljajo naj se uredništvu „Slovenskega Lista“ v Ljubljani. — **Nefrankovani dopisi** se ne sprejemajo; rokopisi se ne vračajo. — **Naročnina, reklamacije in oznanila** naj se pošiljajo upravnštvu „Slovenskega Lista“ v Ljubljani, Resljeva cesta šte. 5. — **Oznanila in poslanice** se računajo po ceni navadni v Ljubljani. Naročnikom 10 % ceneje.

Preko narodnosti.

Uspehi poslednjih državnozbornih volitev v sosednjih kronovinah svedočijo jasno, da narodna ideja še ni zginila z dnevnega reda, kar tako radi naglašajo nekateri med Slovenci, nego da se pojavlja s čedalje večjo silo pri raznih strankah. Tako je v Trstu skrajno narodna progresova stranka pometla pri zadnjih volitvah s pozorišča tako zvano italijansko konservativno stranko, ker jej je bila premlačna v narodnem oziru. Pri nemških sosedih opazamo isti pojav. Liberalno stranko je malodane na vsej črti izpodrinila nemška narodna stranka, katero vodi v prvi vrsti geslo: Vse za nemško narodnost! Ona je kriva, da tudi druge nemške stranke čedalje odločneje poudarjajo nemško narodnost. Naglašanje narodnega momenta je jeden pglavitnih stebrov, na katerih sloni gospodstvo dr. Luegerjeve stranke na Dunaju in na Nižjem Avstrijskem. Črez drn in strn gredo ondotni krščanski socijalisti z nemškimi narodnjaki, kadar prihaja na vrsto kakšno narodno uprašanje; to smo skusili Slovenci tedaj, ko se je šlo za celjsko gimnazijo. Voditelji nižjeavstrijskih krščanskih socijalistov čisto nič ne prikrivajo svojega nemškonarodnega mišljenja. Nedavno je krščanskosocijalni prvak dr. Scheicher v nekem časniku obžaloval, da se odgospodarivši liberalni stranki ni posrečilo, da bi bila uvedla nemščino kot državni jezik. „Tej stranki se moramo v resnici zahvaliti — piše dr. Scheicher — da ni sedaj nobenega upanja, da bi dobili nemški državni jezik kot sredstvo uzajemnega sporazumljenja. Razni slovanski rodovi nočejo danes niti slišati o tem, ker mislijo, da bi se na ta način oškodila priznana jednakopravnost vseh jezikov.“

Povsod dvigajo na ščit narodnost, celo tam se poganjajo zanjo, kjer ni v nobeni nevarnosti. Izjemo temu splošnemu pravilu smo na-

redili samo mi Slovenci na Kranjskem. Nova struja — dekadencia narodnosti — je zavlada v naši ožji domovini. Večkrat je že karal „Slovenski List“ napako „narodne“ stranke, ker je nezvesta postala svojemu lepemu narodnemu programu, razglašenemu naposled 6. priiliki sestanka zaupnih mož meseca listopada l. 1894., ter se zvezala z Nemci. Narodnost se je morala umakniti v ozadje, da se ohranijo na krmilu nekateri gospodje. Kako ceni sedanja „narodna“ stranka slovensko narodnost, o svetljuje nam njeno objemanje Nemcev in breznarodnih socijalnih demokratov. Poslednji sicer pravijo, da so mednarodni, v resnici pa so na Koroškem potegnili z nemškimi narodnjaki zoper slovenske zatirane trpine. Dekadencia narodnosti je tista bolezen, za katero že davno boluje tudi katoliška „narodna“ stranka. Ta stranka deluje tako, kakor da bi bila samo vera v nevarnosti; ona odriiva, kolikor je v njenih močeh, narodno uprašanje; narodnost poudarja večinoma samo tedaj, kadar jej služi tako naglašanje kot sredstvo zoper „narodno“ stranko.

Navzlic temu odriivanju se osmeljuje katoliško „narodna“ stranka včasih potrkati si samozavestno na prsi, češ, mi jedini smo lastniki in resnični izpolnovalci nekdanjega dr. Bleiweisovega programa. Nikakor ne, dr. Bleiweisovega programa nima sedaj niti „narodna“ niti katoliško „narodna“ stranka na Kranjskem. Kadar je vodil naš stari voditelj svoje narcodne čete o volitvah v boj, vselej je v volilnem proglasu omenjal slovenske narodnosti, vselej je v kratkih markantnih potezah svojim rojakom predočil pglavitne točke narodnega programa. Katoliško „narodna“ stranka pa je letos v svojem volilnem proglasu popolnoma pozabila slovenstva. Na vsem njenem volilnem oklicu je samo lupina slovenska, objaviti ga je morala v slovenščini, ker še do sedaj ni „katoliškega“ jezika. „Obžalovanjem opazamo — piše o-

tem „Edinost“ v 31. številki — da proglas katoliško-narodne stranke nima niti jedne besede za narodno vprašanje — in poleg vere bi moralo stati to vprašanje tudi na programu konservativnih poslancev! — niti se ne spominja onega družega vprašanja, ki je za nas pokrajinske Slovence uprav življenskevažnosti: vprašanja jugoslovanskega kluba! To nas boli, ker smatramo ta molk za slab omen!“

Preziranje in odriivanje narodnega uprašanja, ki ga jasno opazamo ne samo mi, nego tudi pokrajinski Slovenci pri katoliško „narodni“ stranki priča, kako živo bije njenim vrhovnim voditeljem srce za slovenstvo.

Napredek Čehov v narodnem gospodarstvu.

Smrtno ranjen je bil češki lev v usode polni bitki na Beli Gori. Dolgo je ležal narod češki v popolnem mrtvilu. Ostala mu je le še iskra življenja v narodnem kmetu. Zato pa tem bolj strmi svet, odkod prihaja od smrti vstalemu češkemu narodu dandanes tolika sila na političnem, literarnem in gospodarskem polju, da pred njim trepetá mogočni narod nemški. Osvojil si je pri zadnjih volitvah poleg zlate Prage tudi Budjejevice in Olomuc, trdnjavi zagrizenega nemštva.

Da se Čehi v literaturi in izobraženosti morejo meriti z Nemci, gre zaslugá narodnemu šolstvu. Iz češke ljudske šole so vrasle srednje šole in slednjič najvišja učna zavoda: vseučilišče in akademija. Napredek Čehov v pesništvu in slikarstvu, v kiparstvu in arhitekturi mora veseliti vsakega zavednega Slovana. Češki narod ni več samo narod goslarjev, ampak sploh narod umetnikov.

Francozje pred sto leti prvi-krat v Ljubljani.

Prihodnji torek dne 30. t. m. bode minilo sto let, kar je Ljubljana prvokrat sklonila glavo pred zmagovito Napoleonovo vojsko. Višji vojvoda Karol se je moral umakniti francoski premoči na Laškem. Ko se je udalo Gradišče in potem še Gorica dne 20. sušca 1797, bila je sovražniku odprta pot v Ljubljano, katero so avstrijske čete ostavile konec sušca. Teden poprej so odpeljali iz Ljubljane vse bolnike in vojaške ranjence na Štajarsko. Milanske ujetnike, ki so jih imeli priprte v Ljubljani, odpravili so proti Hrvaškemu. Nune so odšle v Velesalo na Gorenjsko. „Sovražnik prihaja!“ šlo je od ust do ust in Ljubljana se je čudovito praznila. Go spoda se je umaknila v gradove, nekateri so zbežali na Štajarsko, drugi na Hrvaško. Francoska vojska se je pomikala preko Postojine, kjer niso našli nikogar razun župnika Venigarja, poštarja in nekega pisarja, vsi drugi so se poskrili po bližnjih gerah in lesovih. Oddelek Francozov se je oglasil v Idriji, polastili so se tamkaj živega srebra in cinobra, kar ga niso Avstrijci odpeljali.

Pošta je bila ustavljena. Štafete so švigale sem in tja. Tihi ponedeljek so se ustavili v

Ljubljani umikajoči se avstrijski konjiki huzarji in ulanci pod generaloma Sekendorfom in Hohenzollernom; šatorili so Pod Turnom. Jeden batalijon Hrvatov se je utaboril na Mirju. Meščani so vojake pogostili s pijačo. Čarobno so odsevali na večer ognji, ki so jih zanetili vojaki v obeh taborih. V torek 28. sušca so stali krog Ljubljane poslednji vojaški piketi. Večina avstrijskih vojakov se je umaknila črez Savo, nekaj jih je taborilo na Ježici. Francoska predna straža je stala v torek večer že nad Škandrom na Barju. Takrat je trepetala Ljubljana med dvema sovražnima armadama.

V sredo dne 29. sušca zjutraj ni bilo v Ljubljani na izpregled ni Avstrijcev ni Francozov. Proti poldnevu so šli poslednji cesarski piketi skozi mesto proti Savi, kjer so avstrijski vojaki za seboj odkrili most, da se ni moglo črez. V četrtek zjutraj je prijezdil prvi francoski vojak v Ljubljano. Nek francoski podpolkovnik z jednim trobentačem in dvema cesarskima huzarjema je nesel pismo generalu Hohenzollerju ter mimogrede povedal Ljubljančanom, da je general Bernadotte izdal proglas na Kranjce in da leži ta oklic pripravljen na Vrhniki.

Trije mestni poslanci so spremili še isto popoldne francoskega glasnika na Vrhniko. Hoteli so priporočiti svojo vsled vojnih nezdod

tako nesrečno domovino milosti generalovi, ali Bernadotta niso našli. Smrtna tišina je vladala ta dan v Ljubljani. Pri vseh cerkvah so utihnili zvonovi, da bi kaka zmota ne nastala zaradi bližajočega se sovražnika.

Tihi petek dne 31. sušca je prijahal zjutraj ob osmih v Ljubljano francoski stotnik s 40 huzarji, prinesel je Bernadottovo oznanilo na Kranjce, ukazal je, naj se natisne v slovenskem in v nemškem jeziku ter se zopet vrnil na Vrhniko. Opoldne so se iznova oglasili zvonovi po ljubljanskih cerkvah.

V soboto dne 1. malega travna je prijezdil v Ljubljano general predne francoske vojske Murat s 70 konjiki, preiskal je mestno okolico do Save. Zvečer so primarširali francoski pešci ter obkolili mesto s stražami.

Tiha nedelja l. 1797. v Ljubljani nikakor ni bila tiha. Na tržaški cesti se je kar trlo francoskih vojakov, konjikov in pešcev, ki so dospévši v mesto nastanili se v deželnem domu in po hišah. Na mestnem trgu je zapel boben in francoski klicar je naznanil Ljubljančanom, da so Francozje uzeli v last tabak v glavni zalogi, da jim morajo meščani razodeti in izročiti vse cesarske reči, da nobeden ne sme prodati svojih konj, nego da jih mora domov uzeti, če jih ima kje drugej. General Murat je bil nepre-

burila se je sedaj še bolj. Polvladna „Reichswehr“ razpravlja o najnovejšem nasilstvu tržaške laške klike ter pravi, da dobi znani prijatelj Slovencev, Rinaldini, modro polo. Okoličanski zastopniki prosili so brzojavno avdijencije pri cesarju.

Deželni poslanec g. Ivan Hribar je priredil volilni shod. Kdaj bode pa poročal svojim volilcem g. Peter Grasselli? To vprašanje nam je poslalo omizje neke ljubljanske gostilne.

C. kr. izpraševalna komisija za obče ljudske in meščanske šole v Ljubljani. Uspesobljenostni izpiti se začno dne 3. maja ob osmih zjutraj.

Železničarska strokovna društva je ministertvo razpustilo radi protipostavnih teženj, ki so jih gojila. Socijalni demokratje izrabljali so dosedaj prav pogosto železničarje in njihov slabi gmotni položaj v svoje brezsmiselnice agitacije. Železničarji morda sedaj uvidajo, da po drugi poti več dosežejo. Na Dunaju se že snuje krščansko-socijalno železničarsko društvo. Krščansko-socijalni železničarji imajo v državnem zboru svojega zastopnika.

Ljubljanski grad bode prepustilo ministertvo mestni občini ljubljanski. C. kr. centralna komisija za zgodovinske spomenike na Dunaju zahteva, da naj se poslopje ne prezidava brez njene vednosti. Upamo, da bode mestna občina kmalu potrebno ukrenila, da dobimo na Grad boljša pota in ondi lepša sprehajališča.

Dobrodelno društvo tiskarjev na Kranjskem priredi v nedeljo, dne 28. marca v salonu Hafnerjeve pivovarne na sv. Petra cesti družinski večer na korist društveni blagajnici. Sodelovali bodo gosp. Rudolf Inemann, pevsko društvo „Ljubljana“ in tamburaški klub „Zvezda“. Uspored kaže, da bode prav lep večer. Začetek ob pol osmi uri; ustopnina za osobo 30 kr.

„Glasbene Matice“ III. glasbeni večer ne bode 5. aprila, ampak še le 5. maja.

Po volitvah.

Kranjsko veleposestvo. Prav pravi „Edinost“, da je nečastno za kranjske Slovence, ker se prav nič ne brigajo za volitve v veleposestvu. Nemeč je tu nedotakljiv gospodar. Zdi se nam, da je tudi tega kriva zveza z Nemci. Vsaj se „Narodovci“ zdaj ne smejo ganiti proti Nemcem, ker žive od njih milosti. Narodnost jim tedaj res ni prva, ampak druga stvar.

Volitve v Trstu. Združile so se v Trstu vse italijanske stranke, da so vrgle Nabergoja in poplavile Slovenstvo. Zavoljo tega so tržaški Slovencev podlegli v kljub temu, da so se borili kakor levi. Pritisnila je tudi vlada za protislovenskega kandidata, kakor je vlada na Kranjskem podprla z Nemčurji združeno slovensko stranko. Rinaldini se je potegnil za laške iredentovce in Hein za nemško kranjske liberalce. To je značilno za sestavo jugoslovanskega kluba, da vladar hoče imeti med Slovenci svojo politiko: kranjske liberalce podpira, vse druge Slovence pa zatira.

Jokali so, kakor poroča „Edinost“, mladeniči in starci v tržaški okolici, ko so izvedeli svoj poraz. Ljudstvo je ogorčeno demonstriralo proti odpadnikom. Vojaki so jim morali čuvati hiše. Tudi dekleta so kazala očitno svojo iskreno slovensko zavest. Čast takemu ljudstvu! Prva dolžnost slovenskih poslancev na Dunaju bodi,

da porabija vsa sredstva in vso zgovornost ter ovržejo izvolitev Mauronerja. Srečni so tržaški Slovenci, da vsaj jokati smejo. Po pravičnih solzah ne pride obup, ampak nov pogum. Iz našega lista se pa „Slovenski Narod“ norčuje, ako priobčimo kak dopis iz jokajočih in potaplajočih se slovenskih dežel. Res, kaj bi se kranjski Slovenci jokali, ker se lahko še tepejo! Jok za nas še le pride.

Dalmacija. Najlepši uspeh je imel kompromis, katerega so sklenile v Dalmaciji stranka prava, narodna stranka in Srbi. Z združenimi močmi so vrgli Slovani italijanske kandidate na celi črti. V jedinstvi je moč! Zato se radujejo slovanski Dalmatinci. „Slovenski Narod“ se pa norčuje iz tepenih in jokajočih Slovencev. Razumniki slovenski, ki imate še srce za narod, odprite oči!

Č. g. Juraj Biankini, iskren Hrvat in duša dalmatinskih državnih poslancev stranke prava, je prejel pri svoji izvolitvi od dr. Luegerja in dr. Gessmana, lastnika krščansko-socijalnega lista „Reichspost“, iskrene častitke. Tudi mi se radujemo na izvolitvi tega vrlega in neustrašenega borilca za narodna prava.

Socijalni demokrati v Gradcu. Graški „Volksblatt“ piše, da so glasovali v Gradcu vsi namestniški svetovalci, in celo cesarski namestnik sam, za socijalnega demokrata Resselna proti krščansko-socijalnemu Gutjahru. Res čudna je ta avstrijska politika. Uči nas pa, koliko imamo pričakovati od zgoraj v boju za krščansko pravičnost.

Književnost in umetnost.

Geschichte der Slavenapostel Konstantinus (Kyrillus) und Methodius. Spisal Leopold Karl Goetz, starokat. župnik v Pasavi. Gotha, F. A. Perthes 1897. Mnogo slovanskih zgodovinarjev je že obdelalo življenje naših svetih blagovestnikov Cirila in Metoda. Zanimivo je, da se je zdaj tega dela polotil tudi Nemeč in starokatoliški župnik Götz. Priznati moramo, da skuša kritično porabljati vse stare in nove vire o tem predmetu. Knjiga, ki ima 272 strani, stane 6 mark.

Razne stvari.

Olomuški nadškof je daroval 100.000 gld. v podpero umirovljenih duhovnikov svoje škofije. On tedaj ni tak samogoltnož, kakor ga razkričavajo socijalni demokrati. Blag čin je storil, da se je s cerkvenim premoženjem spomnil duhovnikov, kateri imajo res silno nizke pokojnine.

Obiskavanje šole na Kranjskem. V šolskem letu 1895/96 je bilo na Kranjskem 85.846 otrok (43.379 dečkov in 42.476 deklic) dolžnih obiskovati šolo in sicer vsakdanjo šolo 69.613 otrok, ponavljalno šolo pa 16.233 otrok. Hodilo jih je pa v javne ljudske šole 71.751; v vsakdanje šole 57.831, v ponavljalne šole 13.920 in v zasobne šole 3.193 otrok. Normalno razvitih in za šolo godnih otrok je na Kranjskem bilo še 9.416. Tedaj je bilo 11,8 odstotkov otrok brez šolskega pouka. Ker so otroci šolo zamujali, so stariši plačali minulo leto 890 gld. 90 kr. globe in 793 gld. 50 kr. so je še dolžni plačati. To niso vesele razmere!

V Ljubljani na Starem trgu 21 v Rudeževi hiši pri

Jakobu Zalazniku

dobiva se vedno svež in ukusen kruh, fino namizno in sladšičarsko pecivo po nizki ceni. Dobijo se vsak dan raznovrstni štruklji, domača potvica tudi v kosih in kruh na vago.

Priporoča se za naročila ob primestijah, svatovščinah, imendneh in raznih slovesnostih.

Andrej Rovšek,

kipar in izdelovatelj altarjev,
LJUBLJANA, Kolodvorske ulice št. 34,
priporoča

svojo delavnico

vsem preč. cerkvenim predstojništvom in vsem ljubiteljem domače umetnosti.

Pripoznavo umetniško dovršena dela.

Gabrijel  Piccoli

lekarnar pri angelu
v Ljubljani Dunajska cesta.

— Najvišje priznanje —
na II. mejnarod. farm. razstavi v Pragi 1896.
London—Pariz—Zenever 1892—1893.

Železnato vino

preizkušnega, zanesljivega učinka, ima v sebi lahko prebavljiv železnat preparat, kateri učinkuje pri slabotnih, na pomanjkanju krvi in na živcih trepičih osebah, priporočljiv posebno tudi za slabotne, blede otroke.

Deset gramov tega preparata ima v sebi 25 miligramov železnatega kisljaka in 10 miligramov izlečka iz skorje kineškega drevesa.

Lekarnar Piccoli v Ljubljani jamči za označeno, zmeraj jednako sestavo, potrjeno po kemični razkrojni dr. H. Hagerja v Frankobrodu na Odri in prof. Balt. Knapitscha, zapreženega sodnijskega kemika v Ljubljani.

Steklenica imajoča pol litra velja 1 gld., 4 polliterske steklenice 3 gld. 60 kr., franko s poštnino vred 4 gld.

Naročila izvršuje točno proti poštnemu poduzetju lekarna G. Piccoli v Ljubljani.

Lekarna pri Mariji pomagaj

M. Leustek,

Ljubljana, Resljeva cesta št. 1,
zraven mesarskega mosta.

Ob sedanjem času za uživanje najbolj pravno pristno-sveže in čisto

✳ Dorš. medec. ribje olje. ✳

1 stekl. 50 kr.; dvójna 1 gld.

Neprekosljivega učinka je

Tanno-Chinin tinktura za lase

katera ohranjuje lasišča, odpravlja luske in preprečuje izpadanje las.

1 steklenica 50 kr. z navodom.

Jedina zaloga:
lekarna pri Mariji pomagaj
M. Leustek.
LJUBLJANA, Resljeva cesta št. 1,
zraven mesarskega mosta. Levčeva hiša.

Zaloga vseh preskušanih domačih zdravil. Razposilja se vsak dan 2krat po pošti.

Ignacij Čamernik

kamnosek,
v Ljubljani, Poljske ulice 28.

Priporoča se prečastiti duhovščini za vsa

kamnoseška cerkvena dela

oltarjev, prižnic, obhajilnih miz i. t. d.

Ima tudi lepo zalogo raznovrstnih nagrobnih spomenikov in preskrbljuje na željo cele rakve.

Priporoča se tudi stavbinskim mojstrom in hišnim posestnikom za vsa stavbinska dela iz trdega kraškega kamna, katera točno, solidno in po nizkih cenah napravi. (12-8)

Brezplačno izdeluje narise, napravljiva obrise za cerkvena in stavbinska dela.

Najboljši fabrikat!

I. kranjski laneno-oljnati firnež.

I. kranjsko čisto laneno olje.

Siccativ-firnež (sušilo)
priporoča najcenejše 26-6

Adolf Hauptmann,

I. kranjska tovarna oljnatih barv, firnežov, lakov in kleja v Ljubljani.

